

# 为爱“减负” 为幸福“加码”

## ——河南南阳市大力倡树文明婚俗新风尚

◎ 孟得会 王德勇

### 甘肃平凉市崇信县： 扎实推进移风易俗 焕发文明新气象

◎ 王红刚 王小军

近年来，甘肃省平凉市崇信县把移风易俗作为助力乡村振兴，推进乡风文明建设的重要内容，强化系统思维，抓住关键环节，推动移风易俗在思想上形成自觉、制度上形成规范、风气上形成氛围，乡村文明焕发新气象。

**建立机制，强化组织保障。**建立县统筹、乡主抓、村落实、帮扶单位跟进指导“四级联动”机制和联席会议制度，健全正向激励、典型曝光、责任追究制度，定期召开专题会议分析研判形势，部署重点任务落实。制定印发《崇信县抵制高价彩礼办法》《崇信县婚俗改革试点工作实施方案》等文件，进一步明确责任目标和时限举措，着力构建县乡村“三级联动”责任体系，形成了纵向到底、横向到边，全员均参与、层层抓落实的工作格局。

**拓宽平台，提升治理效能。**坚持把推动村规民约修订完善、文明诚信积分超市和红白理事会作用发挥作为基层治理的重要举措，聚焦农村地区高价彩礼、薄养厚葬、封建迷信等问题，由县级业务主管部门和属地乡镇上下联动，强化指导，对彩礼“限高”、办事程序、人情礼金、酒宴标准和奖惩办法等方面作出明确规定。充分发挥新时代文明实践所（站）在推动移风易俗中的重要作用，将志愿服务触角向村社一线和群众集聚的区域延伸，常态化开展移风易俗主题实践活动，激励服务对象转变生活方式，激发内生动力。

**把牢关键，靶向发力治本。**坚持把党员干部示范引领、重点行业整顿和重要节点提醒警示作为有力抓手，由纪委监委和组织部门牵头，对全县党员干部规范操办酒席、带头宣传和落实治理高价彩礼等工作开展监督检查，严格执行婚丧喜庆事宜报备承诺制度，进一步明确纪律方面的“硬约束”。市场监管、民政等多部门联合开展执法检查11场（次），加大对县内各类婚庆公司、饭店和司仪协会的整顿力度，规范婚庆行业市场秩序。聚焦婚嫁家庭主体，建成结婚登记颁证厅、婚姻家庭辅导室，开展婚嫁家庭危机干预服务。

**强化宣传，营造浓厚氛围。**坚持把新闻宣传、网络媒体宣传、社会宣传和典型选树四重宣传作为有效抓手，大力开展文明新风宣传，编制弘扬新时代文明的歌曲、短剧、春官说诗等群众喜闻乐见的作品，通过“网、端、微、屏”等平台推送宣传，积极引导群众破除陈规、除陋习、树新风。深入开展文明家庭、最美人物、道德模范等先进典型评选活动，面向社会举办“古槐之恋”婚俗文化节暨集体婚礼、“相约重阳节 祈福古槐王”登高祈福、“弘扬好家风·传承好家训”等系列主题活动，教育引导群众自觉破除陈规陋习，树立正确的价值观念。

### 青海乌兰县希里沟镇： “文明实践+” 激活志愿服务“新引擎”

◎ 乌兰托娅

近年来，青海省海西蒙古族藏族自治州乌兰县希里沟镇依托新时代文明实践所（站），精准对接群众需求，把新时代文明实践融入各领域，以“文明实践+”模式，通过党建引领、理论宣讲和精准服务，不断激活志愿服务新动能，推动新时代文明实践工作再上新台阶。

**“文明实践+党建引领”夯实志愿服务基础。**坚持以党建为引领，筑牢文明实践阵地，构建“党建+”工作格局，让基层党建工作与新时代文明实践同频共振。严格按照“六有”标准，以希里沟镇新时代文明实践所为中心，各村（社区）全覆盖建设新时代文明实践站7个，挂牌新时代文明实践点1个，成立新时代文明实践志愿服务队38支，并将党员干部、道德模范、乡贤人士等纳入志愿服务队伍中。围绕“讲、评、帮、乐、庆”五大板块，建立4个志愿服务项目，实行群众“点单”、所站“派单”、志愿队伍“接单”工作模式，让文明实践触角向边、纵向到底。

**“文明实践+理论宣讲”传播党的创新理论。**充分发挥新时代文明实践所（站）理论宣讲作用，围绕群众需求，针对不同受众群体，开展讲思想、讲政策、讲道德、讲文化、讲法治、讲科学、讲新风等新时代文明实践实践活动。结合“线上学”“空中传”，让理论声音响遍“茶余饭后”，在集中宣讲、入户宣传的基础上，充分利用“大喇叭”播报平台、“乌兰县希里沟镇”微信公众号等媒体平台，定时转发传播党的创新理论知识200余条，累计点击量500余次。

**“文明实践+精准服务”主动对接群众需求。**将党群服务中心、便民服务大厅、农家书屋等便民设施纳入志愿服务功能区，延伸服务触角，不断扩大服务群众的“百姓之家”。紧紧围绕“学习实践科学理论、宣传宣讲党的政策、培育践行主流价值、丰富活跃文化生活、持续深入移风易俗”五大内容，组织各类新时代文明实践志愿服务队开展政策宣讲、法治宣传、技能培训、环境卫生清洁等志愿服务活动37场次。在开展集中服务和深化日常服务的同时，做好结对服务，以“一老一小”、残疾人、留守儿童等群体为重点，采取个性化定制方式提供服务，开展精准化志愿服务10场次，实现供需双向互动、精准匹配。

额彩礼给青年及家庭带来严重伤害的凄婉故事，宣讲婚俗旧习的社会危害，发出倡导文明婚俗、培育淳朴民风的倡议。声情并茂的表演、扣人心弦的情节、催人泪下的故事，在观众心中激起了强烈的共鸣。

近年来，邓州市夏集镇把抵制高额彩礼、倡导文明婚俗作为加强村民自治的重要内容，运用“四议两公开”工作法，发挥制度优势，进行民主决策，广泛征求党员群众的意见和建议，把反对高价彩礼、攀比炫富、铺张浪费等婚俗陋习纳入《村规民约》，并对婚嫁彩礼、礼金、宴席等“定标限高”，确保婚事宜俗的制度化和规范化。依托红白理事会，发挥党员干部、婚介从业人员、农村“媒人”、红白喜事“总管”等群体作用，通过召开专题会、观看专题片、出动宣传车等渠道，结合发生在群众身边的典型案例，宣讲高价彩礼、大操大办等婚俗旧习的危害和树立文明婚嫁新风的好处，着力营造移风易俗、婚事新办简办的浓厚氛围。在全镇开展形式多样、丰富多彩的移风易俗文明实践活动，引导党员干部树立正确的婚嫁观念，自觉抵制陈规陋习，提倡健康文明节俭的婚事新风，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风，赢得了群众好评，促进了乡风文明。

### 移风易俗树新风

日前，邓州市夏集镇2024年“抵制高额彩礼 倡导文明婚俗”文明实践演出活动在新时代文明实践广场上举行，采取群众喜闻乐见的方式，引导广大群众树立健康向上的婚嫁观，文明简约办婚礼，共同遏制高额彩礼之风。

活动现场，演员们以丰富的面部表情、生动的肢体语言、精湛的表演技艺，演绎要素高

新办简办、自觉抵制陈规陋习的良好风气。

活动中，新人们还签署了卧龙区“婚俗新风尚”倡议书，倡导广大青年弘扬移风易俗、喜事新办的社会新风，践行文明节俭、健康向上的生活方式，争做文明婚俗的提倡者、践行者和推动者。仪式前，嘉宾和新人们还一起为“南阳市卧龙区结婚登记户外颁证点”揭牌。

近年来，南阳市卧龙区紧密围绕婚俗改革重点，通过开展“特邀颁证”、集体婚礼、宣传劝导等文明实践实践活动，依托村镇新时代文明实践广场、游园等公共设施，打造形式多样的户外颁证场所，破除陈规、除陋习、讲文明、树新风，立足家庭小和谐，推进婚俗新风走进千家万户，在卧龙大地上开出更多文明之花，结出更多丰硕之果。

### 抵制“天价彩礼”旧俗

5月16日，在南阳市南召县南河店镇龙王庙村新时代文明实践站，一场主题为抵制“天价彩礼”旧俗，倡导“文明婚嫁”新风的大讲堂开讲，村红白理事会负责人唠着家常给村民讲文明教育课。

### 集体婚礼倡文明

集体婚礼、理论宣讲、文艺汇演……近年来，河南省南阳市大力培育和践行社会主义核心价值观，广泛开展形式多样的移风易俗主题文明实践活动，倡导婚事新办的社会风气和健康向上的生活方式，引导广大群众自觉破除高额彩礼、随礼攀比、大操大办等陈规陋习，营造全民参与的文明、健康、和谐的婚嫁氛围。

“我们结婚啦！”5月20日，在“凤栖卧龙”南阳市卧龙区首届集体婚礼仪式上，来自不同行业、不同岗位的10对新人笑容满面，在亲友、嘉宾的见证下，迎来了他们人生中最重要的时刻。

集体宣读结婚誓词、互相交换戒指、一起放飞爱的气球……婚礼现场，新人们以温馨浪漫、简约时尚的方式步入婚姻殿堂，嘉宾为新人们集体颁发结婚证书并送上新婚祝福。此次活动旨在引导广大青年进一步弘扬移风易俗、文明节俭的新风尚，向“高价彩礼”“大操大办”说“不”，向陈规陋习、繁文缛节说“不”，让婚姻大事回归于“爱”，为爱“减负”，在全社会形成婚事

### 抵制高额彩礼 倡导文明婚俗

近日，由山西省太原市清徐县民政局、县新时代文明实践中心等单位联合举办的清徐县婚姻登记集体颁证仪式在清源水城举行。仪式现场，县民政局工作人员为20对新人办理结婚登记手续并颁发结婚证书。清徐县新时代文明实践中心工作人员还向现场新人及群众宣读了“抵制高额彩礼 倡导文明婚俗”倡议书。图为20对新人手持结婚证合影。

芦蕊摄



### 陕西西安市碑林区： “凡星宣讲”进基层 志愿服务聚民心

本报讯（西文）近日，陕西省西安市碑林区“凡星汇光·润涓碑林”融合式文明实践活动在文艺路街道环南路社区新时代文明实践站拉开帷幕。

“大家知道怎么通过VR办事大厅来办理窗口业务吗？”“老年人不会上网、不使用智能手机，办事的时候不熟悉信息化操作流程，遇到了问题该怎么解决？”……活动现场，碑林区行政审批局工作人员为大家讲述行政审批人以最好服务、最优政策、最佳保障，助力企业家和居民筑梦、追梦、圆梦的铿锵步伐。此外，由青年干部、先进典型、百姓名嘴、文艺骨干等多方面人员组成的碑林区“凡星”宣讲团成员，围绕群众关心的窗口服务、教育、人社司法等民生问题，以接地气的语言、听得懂的道理、讲故事的方式帮助群众了解党的创新理论、惠民政策等内容，通过融合式宣讲回应群众所感、百姓所想，让群众坐得住、听得懂、有收获，让党的“好声音”深入人心。

活动现场，身穿红色马甲的志愿者们在摆设的摊位前为群众提供义诊、政策宣讲、法律法规咨询、义务理发、垃圾分类宣传等惠民利民志愿服务活动。志愿者们细心地为居民测量血压、血糖，问诊、把脉，“面对面”讲解医疗知识，热情接待着每一位前来咨询的群众，并对居民健康状况进行评估、给予建议，受到群众一致好评。

据悉，碑林区将持续开展融合式文明实践活动，以“凡星宣讲”为主轴，结合“理论+文艺”“理论+志愿服务”“理论+非遗”等形式多样、多点开花的联合性志愿服务活动，让群众在家门口就能享受“精准式”“融入式”的“一站式”服务。

### 北京市大兴区： 共建和谐新大兴 共享幸福新生活

◎ 徐晨轩

按照中央精神文明建设办公室关于开展“抵制高额彩礼 倡导文明婚俗”宣传引导工作的通知要求，近段时间以来，北京市大兴区积极开展相关工作，引导广大群众共同抵制陈规陋习，坚决遏制高额彩礼之风，培育文明乡风、良好家风、淳朴民风。

### 完善公共服务 满足群众需求

开展“公益红娘”服务项目。打造婚恋交友、婚前辅导、婚姻关系等“一站式”服务，开展线下交友联谊活动5场，线上单身青年速配活动90余场，邀请婚恋情感专家针对青年们普遍关心的关系经营、情绪管理等话题进行分享和解读，为青年传递正确婚恋观、家庭观。

完善婚嫁家庭文化服务。创新婚嫁家庭辅导服务模式，将文明婚俗宣传融入婚嫁家庭辅导当中，从婚前、婚（恋）育、婚嫁危机预防三个方面，近三年，共受理婚前辅导750对，离婚辅导4015对，开展96场单亲妈妈成长小组活动，32场0—3岁婴幼儿家庭成长小组活动，充分发挥文明婚俗宣传阵地作用。

开展普法宣传教育。司法局宣讲民法典有关内容，融入婚俗新风教育，用通俗易懂的语言，结合一个个典型案例来阐明高价彩礼的危害，同时宣传“禁止借婚姻索取财物”等法律条款，强化群众法律意识和法治观念。

### 健全“一约四会” 强化立规定矩

强化移风易俗落实机制。出台《大兴区村规民约、居民公约推进移风易俗工作意见》，进一步补充完善村规民约、居民公约内容。目前，大兴区登记成立20个镇街级红白理事会、备案村（社区）红白理事会639家，建立区、镇街、村（社

区）三级社会组织体系，实现基层红白理事会全覆盖。北臧村镇作为红白理事会建设试点，结合民风与习俗，协商统一婚丧办事流程、费用标准及服务模式，确保服务效果让群众满意。

广泛发动群众。充分发挥红白理事会、道德评议会、村民议事会等自治组织作用管理村级事务，以村规民约、居民公约规范辖区群众日常行为，把反对高价彩礼、反对婚丧事大操大办、反对铺张浪费行为等作为村规民约重要内容。通过道德积分制推动破除陈规陋习移风易俗工作落实，榆垓镇东贤村、长子营镇留民营村建立“道德积分”，探索村规民约在乡村治理中的新模式。

加强党员干部管理。严格落实党员干部操办婚丧喜庆事宜“两报告一承诺”制度，开展红白事宜需向所在单位报备，从而强化场所监督管理，从源头上遏制高额彩礼、大操大办等现象发生，实现干部、群众共同监督。

### 选树身边典型 传播榜样力量

精心培育各类先进典型。深入开展“道德模范”“身边好人”“文明家庭”“星级文明户”等各类道德先进典型评选表彰活动，发挥群体示范作用，带头摒弃和反对收送高额彩礼。近年来，大兴区农村地区有28人被评为“北京榜样”，4人荣获“中国好人榜”，1人入选首都道德模范。运用榜样的力量引导、激励和带动全区干部群众扬正气，做践行文明新风的“带头人”。

发挥“五老”“新乡贤”等带头作用。充分发挥“五老”“新乡贤”等在治理高价彩礼、倡导文明婚俗、推动移风易俗中的宣传劝导和教育监督作用，通过召开居民代表大会、入户走访等形式对办理红白事的期限、规模、饭菜标准等内容进行宣传，进一步加大宣传力度，潜移默化改变广大群众的观念。

化改变广大群众的观念。

开展“文明兴万家”家庭家教家风主题活动。充分发挥家庭家教家风建设在培养时代新人、弘扬优良家风、加强基层治理中的重要作用，通过开展“清风传万家”“童心暖万家”“文艺进万家”“新风润万家”“乡愁连万家”等活动，营造建设家庭家教家风的良好社会氛围。

### 营造宣传氛围 推动移风易俗

活动阵地宣传。广泛开展移风易俗文明实践活动宣传。整合党群服务中心、爱教基地、乡情村史陈列室等1100余处阵地，共建成1个新时代文明实践中心、22个新时代文明实践所、577个新时代文明实践站、84个新时代文明实践基地，实现100%全域覆盖。结合“我们的节日”、道德讲堂、百姓讲堂、文明村镇建设等，通过理论宣讲、文艺表演等群众喜闻乐见的形式，使移风易俗宣传真正入脑、入耳、入心。

传统阵地宣传。综合运用宣传栏、LED电子显示屏等传统阵地，通过悬挂横幅、设置公益广告、设置移风易俗专栏等多种宣传渠道强化氛围营造。在村（社区）设置移风易俗宣传栏130余面，设置文明节俭等传统文化宣传画2000余幅，并在全区100多个LED电子显示屏滚动播放移风易俗标语。

新媒体阵地宣传。依托大兴融媒体、“文明大兴”“民生正事儿”微信公众号等新媒体平台，发布“倡导文明婚俗、弘扬时代新风”北京市婚俗改革倡议书、“倡导婚俗新风、共建幸福家庭”文明婚俗新风倡议书等300余篇，开展线上公益微课堂，邀请心理咨询师、婚姻家庭咨询师、家庭教育指导师等领域专家，大力倡导文明、健康、理性婚嫁观念，推动形成积极健康的婚恋舆论导向。